
Zur besseren Lesbarkeit wird in der Niederschrift auf die Anführung von akademischen Graden und Berufstiteln 

der GemeinderätInnen verzichtet. 

 

 
 

Niederschrift 
über die 

Sitzung des Gemeinderats der Gemeinde Natters 

 
am 14.02.2023  im Sitzungszimmer Gemeindehaus Waidburg 

 

Beginn:  19:30 Uhr Ende: 21:15 Uhr 

 

 
Anwesend: Funktion Name Gemeinderatsliste 
    

 Bürgermeister Ing. Marco Untermarzoner GFN 
    

 Vizebürgermeister Veronika Seidl-König BA DL 
    

 Gemeindevorstand Johannes Abentung WIR 

  DI Anna Koch BL 
    

 Gemeinderat Andreas Mair WIR 

  Johann Payr WIR 

  Wolfgang Kofler BEd BEd DL 

  Dietmar Lackner DL 

  Emanuel Straka BGM PRINZ 

  Dr. Heinz Lemmerer BL 

  MMag.a Dr. Claudia Paganini GRÜNE 

  Ing. Michael Pfurtscheller GFN 

  Michael Mayr HEIM 
    

 Ersatzgemeinderat       als Ersatz für 

      

 

        als Ersatz für 

      

 

    

 Weitere Anwesende:        

         

         
    

Abwesend: entschuldigt:        
    

 nicht entschuldigt:        

 

 
Vorsitzender: Bgm. Ing. Marco Untermarzoner              Schriftführerin: Tanja Bacher 

 
Die Einladung erfolgte am: 07.02.2023 

 

Die Sitzung war:   öffentlich 

  nicht öffentlich 

Die Sitzung war:  beschlussfähig 

  nicht beschlussfähig 

 

 Gemeindeamt Natters 
 A-6161 Natters, Innsbrucker Straße 4 



 

 

Tagesordnung 

 
 

Pkt. 1) Begrüßung 

 

Pkt. 2) Wohnungsvergabe NHT (Innsbrucker Straße), Beschlussfassung 

 

Pkt. 3)  Tarifordnung 2023 Österreichischer Bundesfeuerwehrverband, Beschlussfassung 

 

Pkt. 4)  Beratung Parkplatzsituation im Gemeindegebiet  

 

Pkt . 5)  Personalangelegenheiten 

 

Pkt. 6)  Bericht des Substanzverwalters 

 

Pkt. 7)  Bericht des Bürgermeisters 

 

Pkt. 8)  Anträge, Anfragen, Allfälliges 



 

Sitzungsverlauf 

 

ad Pkt. 1) Begrüßung 

 

Der Bürgermeister begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. Die Beschlussfähigkeit wird 

festgestellt. Die Niederschrift der Sitzung vom 18.01.2023 ist jedem Gemeinderat zugegangen. Es 

wurden keine Einwendungen erhoben und die Niederschrift wird unterfertigt. 

 

Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat der Gemeinde Natters, den 

Tagesordnungspunkt „Pkt. 5) Personalangelegenheiten“ unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

behandeln. 

 

Abstimmung: JA: 13, NEIN: 0, ENTHALTUNG: 0 

 

ad Pkt- 2) Wohnungsvergabe NHT (Innsbrucker Straße, Beschlussfassung)  

 

Die Wohnungsvergaben erfolgten laut dem ausgearbeiteten Kriterienkatalog.  

 

Bis auf die Wohnungen 01, 02 und 04 konnten bei der letzten GR-Sitzung am 18.01.2023 alle 

Vergaben beschlossen werden.  

Nun sind auch die restlichen Einheiten zugeteilt.  

 

Beschluss: 

 

Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat der Gemeinde Natters einzeln, die 

Wohnungen im derzeit in Errichtung befindlichen Objekt an der Innsbrucker Straße von der NHT, wie 

folgt zur Vergabe zuzuweisen: 

 

Top 01: Patrik Schönegger 

Top 02: Mathias Fröhlich 

Top 04: Irmgard Flarer  

 

Abstimmung: JA: 13, NEIN: 0, ENTHALTUNG: 0 

 

ad Pkt. 3) Tarifordnung 2023 Österreichischer Bundesfeuerwehrverband, Beschlussfassung 

 

Der Österreichische Bundesfeuerwehrverband (ÖBFV) hat im Dezember 2022 die „Tarifordnung 

2023“ beschlossen. Das Amt der Tiroler Landesregierung empfiehlt allen Gemeinden, diese zu 

beschließen, um eine einheitliche Verrechnung zu gewährleisten. 

Der Gemeinderat wurde bereits im Vorfeld per Mail darüber informiert.  

 

Beschluss: 

 

Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat der Gemeinde Natters, die vorgelegte 

Tarifordnung 2023 des Österreichischen Bundesfeuerwehrverbandes anzuwenden.  

 

Abstimmung: JA: 13, NEIN: 0, ENTHALTUNG: 0 

 



 

 

ad Pkt. 4) Beratung Parkplatzsituation im Gemeindegebiet 

 

Um den Bedarf eruieren zu können, wie notwendig bzw. dringlich neue Parkmöglichkeiten geschaffen 

werden müssen, wurde ein Fragebogen ausgearbeitet, der nun jedem Haushalt zugesandt wird.  

 

ad Pkt. 5) 

 

Dieser Tagesordnungspunkt wurde unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt. Eine Niederschrift 

über den Diskussionsverlauf wird gesondert aufbewahrt. 

 

Dienstvertrag Chaimaa El Hichou: 

 

Beschluss: 

Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat der Gemeinde Natters den Abschluss eines 

Dienstvertrages mit Frau Chaimaa El Hichou, geb. am 09.04.1991, als Assistenzkraft im Hort – 

Dienstbeginn: 13.02.2023, Stundenausmaß: 25 Wochenstunden (= 62,5% einer Vollbeschäftigung), 

befristet bis zum Ablauf des 12.02.2024, Entlohnungsschema VBI, Entlohnungsgruppe e, 

Entlohnungsstufe 3; 

 

Abstimmung: JA: 13, NEIN: 0, ENTHALTUNG: 0 

 

ad Pkt. 6) Bericht des Substanzverwalters  

 

In Absprache mit den beiden Stellvertretern und dem vorherigen Buchhalter Herrn Martin Mayr wurde 

vereinbart, die Buchhaltung der Gemeindegutsagrargemeinschaft auch nach dem Wechsel der 

Substanzverwalterin bei Herrn Seiwald zu belassen.  

 

Der Bürgermeister fordert die ehemalige Substanzverwalterin Frau Koch erneut dazu auf, ihre 

Vorwürfe in schriftlicher Form einzubringen, damit der geplante Arbeitskreis Rechtfertigung finde 

bzw. man Klarheit darüber bekommt, welche Ungereimtheiten es aufzuklären gilt.  

 

Im Vorstand kam man zum Entschluss, dass jede Fraktion, die mit mindestens zwei Gemeinderäten 

vertreten ist, ein Mitglied für den Arbeitskreis namhaft machen kann. Allerdings muss die 

entsprechende Person der Partei zugehörig sein.  

 

ad Pkt. 7) Bericht des Bürgermeisters 

 

Brand im Musikprobe- und Schützenlokal 

Die Reinigungsarbeiten nach dem Brand sind im vollen Gange. Die Sanierungsangebote wurden 

eingeholt, diese Woche wird noch die Vergabe der letzten Montagearbeiten erfolgen.  

 

Vordach / Überdachung beim Hintereingang Bücherei u. Stiegenaufgang Krippenbaulokal  

Im Gemeindevorstand wurde bereits die Reparatur der Überdachung beschlossen. Es wird ein 

Sicherheitsglas montiert. Um ebenso für eine ansprechende Optik zu sorgen, wird die 

Metallkonstruktion teilweise neu verzinkt bzw. lackiert. 

 



 

Vermietung der Räumlichkeiten im Gemeindeamt  

Mittlerweile konnte ein Mieter für die Räumlichkeiten im zweiten Stock der Waidburg gefunden 

werden, wodurch einige Umbauarbeiten fällig sind.  

Angebote hinsichtlich der Kosten sind noch ausständig, die Berücksichtigung im Budget 2023 erfolgte 

jedoch dementsprechend. 

 

Mietpreisanpassung Benutzung Gemeindesaal  

In der letzten Gemeindevorstandssitzung wurde bereits diesbezüglich beraten. Es wird angedacht, die 

Gemeinden in der Umgebung als Vergleich heranzuziehen.  

 

Bauphase II – Ortsdurchfahrt Mutters – Umfahrung Hinterwinkl 

Bereits im November des vergangenen Jahres fand bei der Bezirkshauptmannschaft ein Treffen, 

hinsichtlich der II. Bauphase, statt. Sowohl bei dieser, als auch bei der heutigen Sitzung betonte der 

Bürgermeister, dass die Umfahrung „Hinterwinkl“ eine große Belastung für die Natterer - 

Bevölkerung darstellt. Auch der Vorschlag nach alternativen Ausweichrouten fand keinerlei Gehör.  

Die Bauarbeiten werden am Montag, den 27.02.2023, starten und sind mit 25.08.2023 abgeschlossen, 

das auch die Baufirma bereits im Vorfeld bestätigte.  

Eine Postwurfsendung ist bereits in Arbeit.  

Der Bürgermeister wird jedoch mit den Anrainern persönlich in Kontakt treten.  

 

Um in den Sommermonaten zu verhindern, dass der Reiseverkehr ebenso von dieser Ausweichroute 

Gebrauch macht, sicherte die Bezirkshauptmannschaft bereits zu, wieder eine Verordnung zu erlassen, 

die den Durchreisenden untersagt, die Autobahn zu verlassen.  

 

Jungbürgerfeier 

GR Mayr und GR Lackner wurden mit der Organisation der Jungbürgerfeier beauftragt.  

 

Natterer – Markt  

Die Erarbeitung des Konzepts erfolgte bereits durch den Bürgermeister.  

GR Abentung und GR Pfurtscheller werden sich gemeinsam um die Organisation kümmern.  

 

Modernisierung bzw. Optimierung der öffentlichen Straßenbeleuchtung 

Die Firma IKB wurde beauftragt, eine Feinanalyse des Straßenbeleuchtungsnetzes durchzuführen. 

Diese soll feststellen, in welchem Bereich Maßnahmen zu treffen sind.  

 

Dorferneuerung 

Am 28.02.2023 um 09:00 Uhr findet ein Treffen mit der Dorferneuerung statt. Hierbei sollen sowohl 

die einzelnen Projekte der kommenden Jahre, als auch die weitere Vorgehensweise hinsichtlich der 

Realisierung diskutiert werden.  

 

Wohn- und Pflegheimverband Mutters / Natters /Götzens 

In Zusammenarbeit mit der Heimleiterin und einem Rechtsanwalt wird ein neuer Vertrag für die 

„Auszeit“ erarbeitet. Hierbei handelt es sich um eine Lokalität des Sozialsprengels, deren Mietkosten 

eigentlich vom Planungsverband, und nicht wie bisher, vom Wohn- und Pflegeheimverband zu tragen 

gewesen wären.  

 

 



 

Flüssigmistanlage Geiger 

Im Beisein eines Statikers wurde die Flüssigmistanlage von Herrn Anton Geiger in Augenschein 

genommen. Dieser wird ein Gutachten erstellen, um Gewissheit darüber zu erhalten, ob 

Handlungsbedarf besteht.  

 

Erstellung Katastrophenschutzplan - Gemeindeeinsatzleitung 

Am 23.01.2023 fand das zweite Treffen mit der Gemeindeeinsatzleitung statt. Es wurde bereits ein 

Grundgerüst erarbeitet. Ein weiteres Treffen mit der FF-Natters ist in Planung.  

 

Umbau Schulgebäude / Kinderbetreuungseinrichtungen  

Es gab bereits ein Treffen mit dem Architekten Raimund Rainer, bei dem erste Vorstellungen und 

Wünsche dargelegt wurden. Er wird sich mit der Ausarbeitung einer passenden Variante beschäftigen.  

 

Als provisorische Lösung, aufgrund der Gründung einer vierten Kintergartengruppe ab Herbst 2023, 

sind die Räumlichkeiten der Musikschule angedacht. Ein Gespräch mit dem Leiter der Musikschule, 

Herrn Markus Fritz, ist geplant.  

Sowohl im sanitären-, als auch im Garderobenbereich kann ohne immense Kosten, schnell und 

problemlos adaptiert werden. 

 

Ausbau Breitband -Internet  

Der flächendeckende Ausbau des Breitband - Internets ist bis Ende 2024 geplant. Eine 

Informationsveranstaltung für interessierte Bürger*innen ist geplant.  

 

Sozialgrab 

Der Bürgermeister fertigte im Vorfeld bereits eine Handskizze an. Auch mit dem Steinmetz Herrn 

Schmiedinger wurde bereits gesprochen, das Angebot ist jedoch noch ausständig.  

 

Übersicht Bushaltestellen am Dorfplatz 

Um den Fahrgästen einen besseren Überblick hinsichtlich der An- bzw. Abfahrtszeiten und der Ein- 

bzw. Ausstiegsmöglichkeiten am Dorfplatz zu verschaffen, wurde bereits mit der VVT Kontakt 

aufgenommen.   

 

Verhandlungen mit der Gemeinde Mutters - Quellsanierung 

Die Verhandlungen mit der Gemeinde Mutters sind im Gange.  

Die Kosten des Wassers, die bei der Einleitung zustande kamen, werden ersetzt.  

 

Küchenutensilien im Gemeindesaal  

Etliche Küchenwerkzeuge fehlen, die ausständigen Artikel werden nachgerüstet.  

 

anstehende Termine 

Der Bürgermeister berichtet von den bevorstehenden Veranstaltungen im Dorf.  

 

18.02.2023  Faschingsball der Musikkapelle Natters  

04.03.2023  SV-Vereinsmeisterschaft im Schifahren 

09.03.2023  Aktion „Blutspenden“ im Gemeindesaal  

 

 



ad Pkt. 8) Anträge, Anfragen, Allfälliges  

 

Vizebürgermeisterin Seidl-König: 

Sie bittet um die Montage eines Verkehrsspiegels im Bereich Osteräcker / Gries zur besseren 

Einsichtnahme in den Kurvenverlauf.  

In der Zeitung „Tirol - Kommunal“ wird zwecks der Gemeindemilliarde informiert. Möglicherweise 

könnte man Förderungen für das E-Auto bzw. für die Quellsanierung lukrieren.  

 

GR Lackner: 

Am 02.06.2023 findet ein Spiel des FC - Natters statt. Der Landeshauptmann – Stellvertreter Georg 

Dornauer hat seinen Besuch angekündigt.  

 

GR Lemmerer: 

Er regt an, den derzeitigen ersten Rechnungsprüfer der Gemeindegutsagrargemeinschaft zu wechseln.  

Die restlichen Fraktionen sehen keinen Handlungsbedarf.  

 

GR Mayr: 

Er berichtet über den laufenden Stand der Planungsarbeiten hinsichtlich der Neugestaltung des 

Pavillons.  

Man ist sich einig, in Zusammenarbeit mit der Dorferneuerung dieses Projekt anzugehen. Des 

Weiteren könnte ein Architektenwettbewerb zielführend sein.  

 

Bei Beerdigungen mit größerem Personenaufkommen ist eine zusätzliche Lautsprecherbox 

unabdingbar, um zu gewährleisten, dass jede/jeder Einzelne auch akustisch dem Geschehen folgen 

kann.  

Nach kurzer Diskussion kann festgehalten werden, dass man sich dieser Sache noch genauer widmen 

muss und erst dann darüber entschieden wird, ob diese Anschaffung im Budget 2024 Berücksichtigung 

finden soll.  

 

GR Mair: 

Er erinnert an die fehlende Beschilderung der Geschwindigkeitsbeschränkung „50km“ im Bereich der 

Seestraße. 

Des Weiteren verweist er auf das beschädigte Bankett kurz vor der Auffahrt zum Heuweg, das einer 

Reparatur bedarf. Ebenso parken auf der gegenüberliegenden Straßenseite vermehrt Fahrzeuge trotz 

Parkverbots. Möglicherweise könnten Organstrafverfügungen diesen Zustand entschärfen.  

 

GR Pfurtscheller: 

Im Kreuzungsbereich Bahnhofstraße, Richtung Gemeindesaal, ist die Einsicht durch den hohen Zaun 

sehr schlecht.  Besonders Kinder und Radfahrer können leicht übersehen werden. Möglicherweise 

könnten Verkehrsspiegel, Bodenmarkierungen oder die Abschrägung des Zaunes Lösungsansätze sein.  

Nach kurzer Diskussion entschied man sich dazu, dieses Thema im „Energie- und 

Mobilitätsausschuss“ zu behandeln.  

 

Das Sanierungskonzept der Schottergrube wurde bei der Bezirkshauptmannschaft Innsbruck 

eingereicht und befindet sich in Arbeit.  

Bei der kommenden GR-Sitzung sollen die Stellvertreter*innen des Substanzverwalters gewählt bzw. 

beschlossen werden.  

 

 



 

Dieses Sitzungsprotokoll wurde in der Sitzung am .................................... 

 

 

genehmigt                                abgeändert                                 nicht genehmigt 

 

 

.................................................                                                      .................................... 

Bürgermeister                                                                              Schriftführer 

 

........................................                  ...................................                    

Gemeinderat                                     Gemeinderat                                   

 


